



## В лагерях беженцев

Г. ЕФИМОВ  
Профессор

**Д**АМАСК живет полнокровной жизнью, и сразу не заметишь каких-либо отзвуков недавней войны. Но вот наступает вечер: сразу же бросаются в глаза следы недавней светомаскировки; лампы уличного освещения закрашены темно-синей краской, на окраине столицы палаточный лагерь беженцев, во дворе текстильной фабрики проводится военное обучение рабочих... Дыхание войны обожгло Дамаск и всю страну. Оно глубоко вошло в сознание людей, и наша делегация советской общественности, прилетевшая в Дамаск по приглашению Сирийского комитета солидарности стран Азии и Африки на торжества в честь Международного дня солидарности с арабскими народами, хорошо это почувствовала.

Встретили нас радушно, и это закономерно. Арабы хорошо знают, что Советский Союз и другие социалистические государства с самого начала июньской войны решительно и безоговорочно выступили в поддержку арабских стран, что Советский Союз оказывает широкую помощь арабским странам.

Нам хотелось, конечно, побывать в лагерях беженцев, тем более, что Советский комитет солидарности и Советский комитет защиты мира поручили нам выяснить, чем мы можем помочь людям, попавшим в беду. Фонд мира готов дополнительно закупить на добровольные пожертвования советских

людей необходимые беженцам вещи. Сирийские друзья сами предложили нам поездку в губернию Дерья, на юге Сирии, и вот мы в пути.

...Сирия — это не только Дамаск, Хомс, Алеппо и другие города с их красочными рынками, памятниками, древними мечетями. Сирия — это бесконечные цепи невысоких гор и холмов, усыпанных камнями, покрытых редкой растительностью — колючками. На холмах отары овец и закутанные от ветров, холода или жары пастухи.

В городе Дерья нас встретили и с нами беседовали все руководящие деятели губернии: руководитель партийной организации области, губернатор, председатель крестьянского союза. О лагерях беженцев сказали кратко:

— Посмотрите сами и все увидите...

В Дерья живут палестинские беженцы, которые вынуждены были покинуть родные земли 20 лет назад. Они более или менее устроены: есть глинобитные домики, необходимый домашний скарб. За-

*На фото сверху: Сирийская Арабская Республика. Тысячи арабов были изгнаны из районов, захваченных израильскими агрессорами. Более пяти тысяч человек, в основном крестьяне, размещены в лагере для беженцев в Сумма.*

Фото АДН — ТАСС

тем мы посетили лагерь вторичных палестинских беженцев: в 1948 году они бежали из Палестины в сирийскую губернию Эль-Кунейтра, в 1967 году им пришлось бежать вторично — в Дерья.

...Палатка, открытая ветру и холоду. Живет в ней несколько человек. Те, кто помоложе, выходят из палатки, чтобы дать возможность войти нам. В беседе участвуют два араба преклонных лет. Они ни на что не жалуются. Они полны достоинства, они уважают гостей.

Старший в палатке (ему за 80) говорит:

— Еще молодым знал, что Советский Союз — справедливая страна. Вы наши дорогие друзья. Мы рады, что вы посетили нас. У нас одно желание, одна мысль: поскорее вернуться домой...

Еще несколько десятков километров пути, и мы в новом лагере — сирийских беженцев из губернии Эль-Кунейтра. Лагерь на три тысячи человек. Три тысячи человеческих жизней — три тысячи трагедий. Плотным кольцом обступают нас десятки, сотни людей.

— Бежали в чем попало. Ребят несли на руках. Страдаем от холодов. Не хватает теплых вещей. Недостает палаток...

Сами сирийские власти многое делают для беженцев. Люди сыты. Часть беженцев разместились в домах местных жителей. Помогает общественность всего мира, советские люди прислали палатки, одеяла, матрацы.

Но суровая зима 1967/68 года принесла много бед. Страданий и нужды здесь предостаточно.

...В Сирии происходят большие перемены. О них нам многое рассказали наши собеседники: национализирована промышленность, завершается распределение земли среди крестьян, ведется большое строительство. И, видимо, самое главное заключается в том, что руководящие посты повсюду заняли молодые, энергичные люди.

Партия «Баас» пришла к власти шесть лет назад, это событие характеризуется в Сирии как «революция 8 марта». Но тогдашние правобасистские лидеры не сумели, да и не хотели воплотить в жизнь чаяния трудового народа. Смещение правобасистского правительства в феврале 1966 года обусловило выдвижение новых людей. Крупная буржуазия, помещики были лишены политического и экономического влияния в стране. Подавляющее большинство их покинуло родину, питая ненависть к новой власти. Они вывезли за границу крупные капиталы — около миллиарда сирийских фунтов. Это серьезно отразилось на финансовом положении республики.

Говоря о людях, которые строят сейчас новую Сирию, мне особо хотелось бы отметить председателя Крестьянского союза Сирии Ахмеда Хандуна. Это богатырь с виду, одетый в традиционный крестьянский наряд. Его отец был батрак, и сам Ахмед батрачил у помещика.

Он рассказывает:

— На одном помещичьем съезде выступавший сравнивал крестьян с голодными псами. Другой помещик утверждал: «В школьных сумках крестьянских детей не книги, а взрывчатка. Ею они подорвут нас». Я сам лишь в 20 лет обучился грамоте, потом стал заниматься самостоятельно. В 1965 году меня выбрали председателем Крестьянского союза.

— Чем занимается ваш Союз?

— Мы участвуем в распределении земли. Вскоре аграрная реформа будет завершена. Теперь мы разъясняем крестьянам преимущества кооперирования. Надо заменить крестьянское «я» на «мы». Главный наш враг — невежество. Сейчас мы создаем в стране сельскохозяйственные кооперативы...

Из рассказа Ахмеда Хандуна явствует, что кооперативы в деревне поначалу выполняют снабженческо-сбытовые функции.

— Посылаем крестьян в социалистические страны, в частности в ГДР, изучать опыт кооперирования. Просим Советский Союз принять на обучение крестьян в совхозы.

...Новым в жизни современной Сирии являются и все возрастающие дружеские связи республики с СССР.

6 марта 1968 года в Табке, в ста километрах южнее сирийско-турецкой границы, был заложен первый камень Евфратской плотины. Постройка ее даст возможность обводнить пустынные земли и выращивать на них богатый урожай. Предполагается создать на этих землях госхозы.

С участием Советского Союза в строительстве важных объектов в Сирии мы встречались неоднократно: это и железные дороги, и различные предприятия. Особо хочу сказать о нефти.

В городе Хомсе мы побывали на нефтеперерабатывающем комбинате. И тут было сказано немало добрых слов о нашей стране: советские геологи нашли на севере Сирии нефть.

— Сейчас мы на комбинате перерабатываем главным образом иракскую нефть, но поступает уже и отечественная, сирийская. Не за горами время, когда комбинат станет перерабатывать 2,7 миллиона тонн нефти в год и это будет сирийская нефть.

— Рабочие и крестьяне — две главные точки опоры нашей революции, — заявил нам Мусле Салем, один из видных руководителей партии «Баас».

Это, конечно, очень важное заявление. И определенный прогресс в положении рабочих и крестьян Сирии несомненен. Бесспорно, однако и то, что для успешного строительства новой Сирии важно реальное единство действий всех прогрессивных демократических организаций страны, чего еще нет в действительности.

Мусле Салем раскрыл нам содержание трех важнейших принципов программы партии «Баас»: «единство, свобода и социализм».

Под единством партия понимает объединение всех арабских государств и княжеств в одно демократическое нецентрализованное (основанное на принципах автономии) государство в рамках народной демократии. Свобода означает свободу от колониализма и неоколониализма. Она может быть завоевана силами эксплуатируемых классов в борьбе против внешних и внутренних угнетателей. Социализм — это общество без эксплуататорских классов, с высокоразвитой промышленностью и сельским хозяйством, которые принадлежат народу.

— Мы рассматриваем роль Октябрьской революции как революции, без которой прогрессивный мир не достиг бы нынешней силы. Мы изучаем произведения Ленина и считаем, что Ленин неотделим от нашей партии. Классовая и национально-освободительная борьба взаимно связаны. В свою очередь они связаны с борьбой социалистической системы, образуя единый антиимпериалистический фронт.

Слова Мусле Салема рисуют большие планы партии, ее решимость бороться за новое общество социалистического образца. На ее пути много трудностей. Но тесное сотрудничество с лагерем социализма, с прогрессивными силами стран третьего мира, единство всех левых сил страны будут способствовать прогрессу Сирии в осуществлении великих целей.